
Спы няц ца на да сяг ну тым ні хто не збі ра-
ец ца. Блі жэй шым ча сам па між Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ствам аду ка цыі і 
на ву кі РФ бу дзе пад пі са на но вае Па гад нен-
не аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры ма ла дзёж най 
па лі ты кі. Не ка то рыя кан крэт ныя пра па но вы 
бы лі агу ча ны падчас «круг лага ста ла».

Так, на прык лад, ад кі раў ніц тва На цы я-
наль на га дзі ця ча га цэнт ра «Зуб ра ня» пра гу-
ча ла ідэя аб удзе ле ра сій скіх юн ка раў у спе-
цы я лі за ва най жур на лісц кай зме не ў ла ге ры 
(пра сё лет нюю зу сім ня даў на «Чыр вон ка» 
пі са ла), а так са ма аб су стрэ чах для аб ме ну 

до све дам па між ва жа ты мі «Зуб ра ня ці» і іх 
ка ле га мі з Ра сіі.

— На шы іні цы я ты вы за клі ка ны спры-
яць па ляп шэн ню зно сін па між мо лад дзю 
кра ін Са юз най дзяр жа вы, — рас ка за ла ка-
рэс пан дэн ту «Чыр вон кі» ме та дыст НДЦ 
«Зуб ра ня» Тац ця на ШВАЙ КА. — Дзе ці з 
Ра сіі і ін шых кра ін ця пер так са ма ад па чы ва-
юць у на шым цэнт ры, ад нак най важ ней шай 
за да чай з'яў ля ец ца іх удзел у тэ ма тыч ных 
зме нах. Ад па чы нак бе ла рус кіх дзя цей фі-
нан су ец ца з дзярж бюд жэ ту на шай кра і ны, 
а ў вы пад ку з ра сій скай мо лад дзю мы як раз 
і спа дзя ём ся на да па мо гу Са юз най дзяр-
жа вы. Што ж ты чыц ца ва жац ка га аб ме ну 
до све дам, то асаб лі вых фі нан са вых вы дат-
каў гэ та не па тра буе, ад нак мы хо чам, каб 
та кое су пра цоў ніц тва так са ма ад бы ва ла ся 
пад эгі дай Са юз най дзяр жа вы.

Ся род ін шых іні цы я тыў вы лу ча ла ся, на-
прык лад, пра па но ва аб мень вац ца на пра-
цоў ка мі ў вы ка ры стан ні ін тэр нэ ту ў сфе ры 
аду ка цыі, якую вы ка за ла ды рэк тар На цы-

я наль на га ін сты ту та аду ка цыі Бе ла ру сі 
Ра і са СІ ДА РЭН КА. Не ка то рыя пра ек ты зна-
хо дзяц ца ў ста дыі рэа лі за цыі ўжо сён ня.

Гэ та да ты чыц ца, на прык лад, ства рэн ня 
пад руч ні ка па гіс то рыі Са юз най дзяр жа вы, 
пра які па ве да мі ла на мес нік дэ ка на гіс-
та рыч на га фа куль тэ та МДУ імя М.В. Ла-
ма но са ва Ак са на СО ЛА ПА ВА. Па вод ле 
яе слоў, ства рэн нем пад руч ні ка ўжо сён ня 
зай ма юц ца бе ла рус кія і ра сій скія гіс то ры кі 
з гіст фа каў МДУ і БДУ, Ін сты ту та гіс то рыі 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі і 
ар га ні за цыі «Бе ла ру сы Маск вы». Пад руч-
нік пла ну ец ца вы даць да 2016 го да, ка лі 
бу дзе ад зна чац ца 20-год дзе са юз на га бу-
даў ніц тва. Кні га бу дзе вы ка рыс тоў вац ца ў 
на ву чаль ным пра цэ се сту дэн таў-гіс то ры каў 
абедз вюх кра ін.

— Сён ня мы ма ем на ступ ную сі ту а цыю: 
спа жы ва ю чы да сяг нен ні ін тэ гра цыі, гра ма-
дзя не на шых кра ін час та не ўсве дам ля юць, 
што гэ та вы нік ства рэн ня Са юз най дзяр жа-
вы, — рас па вя ла ка рэс пан дэн ту «Чыр вон кі» 
Ак са на Со ла па ва. — Я маю на ўва зе бес пе-
ра шкод нае пе ра ся чэн не мя жы, атры ман не 
ме ды цын скай да па мо гі на тэ ры то рыі абедз-
вюх кра ін, маг чы масць атры ман ня аду ка цыі 
і мно гае ін шае. Пра гэ тыя пра ек ты трэ ба 
га ва рыць як ма га больш, каб лю дзі ве да лі, 
на вош та іс нуе Са юз ная дзяр жа ва. Рас паў-
сюдж ван не ін фар ма цыі мо жа ад бы вац ца 
або праз СМІ, або праз сіс тэ му аду ка цыі. 
Па зі тыў ныя мо ман ты бе ла рус ка-ра сій скай 
ін тэ гра цыі па він ны вы кла дац ца, і, спа дзя ю-
ся, пад руч нік, які мы ства ра ем, бу дзе гэ та му 
спры яць.

Вы ні кі ме ра пры ем ства пра ка мен та ва ла 
на чаль нік дэ парт амен та са цы яль най па-
лі ты кі і ін фар ма цый на га за бес пя чэн ня 
Па ста ян на га ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы 
Мар га ры та ЛЕЎ ЧАН КА:

— Мы вель мі за да во ле ны вы ні ка мі дыя-
ло гу. Час та на ана ла гіч ных ме ра пры ем ствах 
лю дзям не трэ ба ка заць пра рэг ла мент, яны 
лёг ка ўклад ва юц ца ў ад ве дзе ныя ім хві лі ны. 
Сён ня ж на шых спі ке раў пры хо дзі ла ся спы-
няць, так шмат ідэй і ду мак па ўдас ка на лен ні 
пра цы з мо лад дзю Са юз най дзяр жа вы яны 
ма юць. Гэ та доб ры знак. Што да ты чыц ца 
кан крэт ных іні цы я тыў, якія пра гу ча лі, то іх 
рэа лі за цыя па тра буе пэў на га ча су, у пер-
шую чар гу з-за афарм лен ня да ку мен таў. 
Але я ду маю, ужо хут ка мо ладзь абедз вюх 
кра ін змо жа ўба чыць па зі тыў ныя вы ні кі на-
ша га дыя ло гу.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.

Да Но ва га го да за ста ло ся 
ня доў га. Ужо пра да юць 
ёлач ныя цац кі, паш тоў кі, 
бен галь скія аг ні, мі шу ру і 
ман да ры ны. Хут ка вок ны 
да моў за све цяц ца ад роз-
на ка ля ро вых аг нёў гір лянд. 
Усе бу дуць рых та вац ца да 
су стрэ чы Но ва га го да. Мне 
пры га да ла ся, як на пя рэ-
дад ні мі ну ла га мы сям' ёй 
вы пра ві лі ся па га лоў ны ат-
ры бут свя та — ел ку.

...Дрэў цы пра да ва лі ся на 
кож ным кро ку. Яны бы лі зва-
ле ны ў ве лі зар ныя ку чы, у мно-
гіх — па ла ма ныя вер ха ві ны, а 
га лін кі ва ля лі ся пад на га мі пра-
хо жых. Бы ло зра зу ме ла, што та-
кія дрэў цы ўжо на ўрад ці ку пяць. 
Хут чэй за ўсё, іх ад пра вяць на 
якую-не будзь звал ку. І толь кі 
адзін кі з іх па тра пяць у цёп лыя 
да мы — на на ва год няе свя та. 
Сум нае ві до ві шча.

Ад уба ча най кар ці ны мне, 
пом ніц ца, ста ла ня ўтуль на, а 
свя точ ны на строй ім гнен на знік. 
Па куль я блу ка ла па кір ма шы, 
баць кі ўжо ку пі лі нам ел ку. Гэ та 
бы ла са праўд ная пры га жу ня — 
не вы со кая, з пу шыс ты мі га лін ка-
мі і тон кім ства лом, зу сім не та-

кая, як тыя, што ля жа лі ў вя лі кай 
ку чы. «Ча му ты та кая сум ная? 
Зда ры ла ся неш та?» — за кла-
по ча на спытала ма ці. «Не, усё ў 
па рад ку», — ад каз ала я.

...Ве чар. Я ся дзе ла на ка на пе 
і чы та ла кні гу. У па коі пах ла іг лі-
цай і ман да ры на мі. На пя рэ дад ні 
мы ўпры гож ва лі ел ку: па ве сі лі 
шкля ныя ша ры, «дож джык», а 
на вер ха ві ну дрэ ва ўста на ві лі 
«зор ку». А мне ўсё роў на бы ло 
кры ху сум на. Да на ва год ніх свят 
сся ка юць дзя сят кі ты сяч елак і 
сос наў, якія праз дзе сяць дзён з 
аб сы па ны мі ігол ка мі і за сох лы мі 
га лін ка мі ва ля юц ца ка ля пад' ез-

даў, або тыр чаць з гур баў по бач 
з да ма мі. Мёрт выя, адзі но кія, ні-
ко му не па трэб ныя. Іх ссек лі дзе-
ля адзі на га дня ў го дзе...

Лю дзям па да ба ец ца пах іг-
лі цы. Але ж для та го, каб яго 
ад чуць, зу сім не аба вяз ко ва 
сся каць дрэ ва. Мож на пай сці ў 
лес або парк або ўпры го жыць 
свой дом на пя рэ дад ні Но ва га 
го да хва ё вы мі га лін ка мі. Сваю 
на ва год нюю ёл ку мож на зра-
біць са мо му — з цу ке рак, ца-
цак, СD-дыс каў, плас ты ка вых 
бу тэ лек. Та кое свя точ нае дрэ ва, 
не су мнен на, пад крэс ліць ва шу 
ін ды ві ду аль насць і ўжо са праў-

ды ні ко га не па кі не абы яка вым. 
А мож на за мест тра ды цый най 
ел кі вы ка рыс тоў ваць, на прык-
лад, паль му: упры го жыць яе 
мі шу рой, вы ра за ны мі з па пе ры 
сня жын ка мі.

Ча му да ел кі та кое асаб лі вае 
стаў лен не? Ча му ме на ві та яна 
з'яў ля ец ца сім ва лам, аба вяз ко-
вым ат ры бу там Но ва га го да — 
усі мі на мі лю бі ма га свя та?

На шы да лё кія прод кі на дзя ля-
лі дрэ вы здоль нас цю ра біць да-
бро і зло, лі чы лі, што ў іх га лі нах 
знай шлі пры ту лак ду хі — як доб-
рыя, так і злыя. Лю дзі ўпры гож-
ва лі дрэ вы, каб за доб рыць ду хаў 
і за лу чыц ца іх пад трым кай. Але 
гэ тая тра ды цыя ста віць пад па-
гро зу на шы ля сы! Каб вы рас ціць 
іх, не аб ход на 100-120 га доў, а 
каб ссек чы ел ку да свя та — не 
больш за 10 хві лін.

Бе раг чы пры ро ду мя не на-
ву чыў дзі ця чы муль цік «Зі ма ў 
Пра стак ва шы не». Па мя та е це, 
як там су стра ка лі Но вы год у 
вёс цы, а ў два ры пры бра лі ве-
лі зар ную ел ку? І хі ба ім бы ло 
сум на? Хі ба ў іх не бы ло са-
праўд на га свя та?

Ары на КА ГА ЛЁ НАК, 
ву ча ні ца 11 кла са 

на ва по лац кай гім на зіі №2.
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ПАКАЛЕННЕ NEXT

Агуль ны ін та рэсАгуль ны ін та рэс

«Ка лю чы» ар гу мент«Ка лю чы» ар гу мент

ФЕС ТЫ ВАЛЬ АБ' ЯД НОЎ ВАЕ 
ДЗЯ ЦЕЙ І ДА РОС ЛЫХ

Мар га ры та МА ЛА ШКА, ву ча ні ца 11 кла са СШ 
№12 г. Слуц ка: 

«Кож ны год у на шай шко ле пра во дзіц ца фес-
ты валь сям'і. Яго мэ та — спры яць згур та-
ва нас ці баць коў з дзець мі і даць зра зу мець 
апош нім, што сям'я ў жыц ці лю бо га ча ла-
ве ка — са мае важ нае. Так са ма фес ты валь 
да па ма гае да ве дац ца пра скры тыя та лен ты 
кож на га чле на сям'і.

У гэ тым на ву чаль ным го дзе фес ты валь вы ра шы лі 
пра вес ці ў два эта пы. Та кі па дзел быў пра па на ва ны 
школь ным пар ла мен там, які іс нуе з мо ман ту ад крыц-
ця на ву чаль най уста но вы і на зы ва ец ца «Школь ная 
рэс пуб лі ка «Алімп».

Пер шы этап фес ты ва лю — кір маш «Сар дэч на 
за пра ша ем. Рэ цэп ты на шых мам» — ужо прай шоў. 
У ім удзель ні ча лі вуч ні 3-8 кла саў. На кір ма шы бы ло 
прад стаў ле на смач нае пе чы ва, якое дзе ці зра бі лі су-
мес на з баць ка мі, роз ныя ін шыя вы ра бы, ма люн кі. 
Ах вот ных удзель ні чаць у кір ма шы бы ло вель мі шмат. 
Ста лы, на якіх бы ла вы стаў ле на пра дук цыя, за ня лі 
ўвесь хол шко лы. Дзе цям бы ло ці ка ва пра да ваць свае 
вы ра бы, для іх гэ та быў но вы до свед. З кір ма шу ні хто 
не пай шоў з пус ты мі ру ка мі. А за баў ля лі «клі ен таў» 
пес ня мі і вер ша мі.

Дру гі этап фес ты ва лю — «Вай на ў ма ёй сям'і» — 
бу дзе пра ве дзе ны ў маі на ступ на га го да. Ён бу дзе 
пры све ча ны 70-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад фа-
шыс таў і Вя лі кай Пе ра мо гі».

НЕ ЗДА ВАЦ ЦА, 
ЗАЎ СЁ ДЫ БЫЦЬ «НА ПА ЗІ ТЫ ВЕ»

Далей Маргарыта працягвае:
«У Слуцкай СШ №11 прай шоў кон курс «Міс тар 
БРСМ». За гэ тае зван не зма га лі ся 14 вуч няў га-
рад скіх і сель скіх школ. Ад на шай на ву чаль най 
уста но вы ў кон кур се браў удзел Ілья Ян ко віч.

Я па ці ка ві ла ся ў яго, што бы ло са мым скла да ным. 
Хло пец ад ка заў: рас ка заць пра ся бе ў вер ша ва най фор-
ме і не за блы тац ца, пас ля гэ та га вы ка наць пес ню, зноў 
жа, не за быў шы слоў і трап ля ю чы ў но ты... Да па маг ла 
яму пад трым ка з бо ку баць коў, а так са ма ар га ні за та ра 
шко лы Іны Ула дзі мі ра ўны Дзіч коў скай. Яна не толь кі 
да па ма га ла шу каць ма тэ ры я лы, але і эма цы я наль на 
на строй ва ла да кож на га эта пу кон кур су.

Най больш прад стаў ні ку ад на шай шко лы на кон-
кур се за пом ні лі ся вы ступ лен ні Яў ге на Са му се ві ча, 
Дзя ні са Да ні ло ві ча, Аляк санд ра Бу бы рэ ва. «Хлоп цы 
не толь кі доб ра тры ма лі ся на сцэ не, але і па-за ёй 
ака за лі ся ці ка вы мі су раз моў ца мі, з які мі я кан так та-
ваў на пра ця гу ўся го кон кур су».

Я спы та ла ў Ільі, ці не за сму ціў ся ён, што не атры-
маў зван ня «Міс тар БРСМ». Хло пец ад ка заў, што 
не. «Я пра вёў не звы чай ны дзень, які бу ду згад ваць 
яшчэ доў гі час. Гэ ты кон курс даў мне бяс цэн ны во-
пыт. Мо жа быць, у да лей шым, дзя ку ю чы яму, у мя не 
атры ма ец ца пе ра маг чы...»

АД ЧУ ЛІ СЯ БЕ 
СА ПРАЎД НЫ МІ ЖУР НА ЛІС ТА МІ!
Ва дзім ГА ЛУШ КА, ву чань 9 кла са СШ №4 г. На-

ва груд ка:
«Я за ці ка віў ся жур на ліс ты кай год та му і вы-
ра шыў па спра ба ваць свае сі лы ў «Шко ле юна-
га жур на ліс та» пры Цэнт ры твор час ці дзя цей 
і мо ла дзі. Зай ма ю ся ўжо дру гі год і ні вод на га 
ра зу не па шка да ваў, што прый шоў сю ды.

Ра зам з «ка ле га мі» па гурт ку мы на вед ва ем роз-
ныя ме ра пры ем ствы, су стра ка ем ся з ці ка вы мі людзь-
мі, пі шам рэ парт ажы і ін тэр в'ю, удзель ні ча ем у роз ных 
кон кур сах. Але га лоў ным на шым да сяг нен нем я лі чу 
ўдзел у фес ты ва лі-кон кур се дзі ця чых і ма ла дзёж-
ных СМІ «Све жы ве цер». Вель мі ўзра да ва лі ся, ка лі 
ар га ні за та ры кон кур су па ве да мі лі, што мы прай шлі 
ад бо рач ны этап і ра зам з юны мі жур на ліс та мі з усёй 
Бе ла ру сі за про ша ны на спе цы яль ную зме ну «Зуб ра-
няц кі кар пункт» у НДЦ «Зуб ра ня».

Па коль кі зме на бы ла про філь най, у шко ле для нас 
увя лі да дат ко выя за ня ткі. Тэх ніч ную жур на ліс ты ку мы 
вы ву ча лі ў Ака дэ міі муль ты ме дый на га жур на ліс та, 
а пры го жа га ва рыць нам да па ма га ла на стаў ні ца па 
ры то ры цы. Пры ем ным сюр пры зам ста ла па езд ка ў 
Мінск на тэ ле ка на лы «АНТ» і «СТБ». Нам па ка за лі, як 
пра цу юць у тэ ле сту дыі, і па зна ё мі лі з вя ду чы мі пра-
гра мы «Доб рай ра ні цы, Бе ла русь» Яў ге нам Бул кам 
і Воль гай Ба га ты рэ віч. Яны ад кры лі нам не ка то рыя 
та ям ні цы тэ ле жур на ліс ты кі. У ад ным з ка лі до раў мы 
су тык ну лі ся з Ге ор гі ем Кал ду ном, які так са ма з за-
да валь нен нем па гу та рыў з на мі.

На пра ця гу ўсёй зме ны мы ўдзель ні ча лі ў роз ных 
кон кур сах, фо ру мах, кан фе рэн цы ях. Кож ны змог па-
спра ба ваць ся бе ў якас ці са праўд на га жур на ліс та: 
на дру ка вац ца ў га зе це, зняць свой рэ пар таж. У дзень 
ад' ез ду бы ло вель мі цяж ка раз віт вац ца з но вы мі сяб-
ра мі і лю бі мы мі ва жа ты мі, та му я вы ра шыў, што на-
ле та вяр ну ся сю ды зноў».

Ліс ты чы таў Сяр гей РА СОЛЬ КА.

КАН ТАК ТЫ БЕЗ МЕЖАЎ
Уба чыць но выя перс пек ты вы імк нец ца мо ладзь Са юз най дзяр жа вы
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Пад руч нік пла ну ец ца вы даць 
да 2016 го да, ка лі бу дзе ад зна чац ца 
20-год дзе са юз на га бу даў ніц тва. 
Кні га бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 
ў на ву чаль ным пра цэ се сту дэн таў-
гіс то ры каў абедз вюх кра ін.

У ЛЕ СЕ НА РА ДЗІ ЛА СЯ — 
НЯ ХАЙ ТАМ І ЖЫ ВЕ!

Што год ка ля 20 ты сяч бе ла ру саў на кі роў ва юц ца атрым лі ваць аду ка цыю ў Ра сію, 
а 2 ты ся чы ра сі ян пры яз джа юць ву чыц ца ў Бе ла русь. Гэ тая ін фар ма цыя бы ла 
агу ча на пад час «круг ла га ста ла» «Перс пек тыў ныя на прам кі раз віц ця Са юз най 
дзяр жа вы: дзі ця ча-юнац кая і ма ла дзёж ная па лі ты ка», што ад быў ся ў На цы я наль-
най біб лі я тэ цы. Раз мо ва так са ма іш ла пра на ву ко вы аб мен, дзей насць су мес най 
ВНУ (Бе ла рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі тэ та ў Ма гі лё ве), ма ла дзёж ны біз нес-ак се-
ле ра тар, а так са ма пра ін шыя шмат лі кія пра ек ты. Ад зна ча ла ся эфек тыў нае су-
пра цоў ніц тва ай чын ных і ра сій скіх бу дат ра даў: та кія звод ныя атра ды пра цу юць 
на бу даў ніц тве Бе ла рус кай АЭС у Аст ра вец кім ра ё не і на аб' ек тах наф та га за ва га 
ра до ві шча «Ба ва нен ка ва» ў Яма ла-Ня не цкай аў та ном най акру зе.


